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9. září 2023

Bloomberg: Francouzská společnost zastavila
zpracování uranové rudy v jednom ze svých podniků v
Nigeru
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predprijatij-v-nigere.html

 
K vojenskému převratu v relativně malé a jedné z nejchudších
afrických zemí světa Niger na západě kontinentu, kdysi kolonii
Francie, došlo 26. července 2023. Poté byl prezident země
Mohamed Bazoum odstraněn vojáky Národní gardy a k moci se
dostala armáda pod velením generála Abdurahamane Tchianiho,
který později vedl přechodnou vládu.

 
Ihned po nástupu k moci armáda uzavřela hranice, odebrala
pravomoci všech zahraničních velvyslanců a požadovala, aby Paříž
vyhostila francouzského velvyslance a stáhla jednotky. Přestože
nezávislost Nigeru byla vyhlášena již v roce 1960, země zůstala po
celou dobu pod kontrolou bývalé metropole.
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Francouzi mají vojenské základny v Nigeru a také se podíleli na
vytvoření národní armády. Ale především je kontrola nad Nigerem
pro Paříž důležitá kvůli přítomnosti velkých zásob uranové rudy na
území tohoto státu. Země má také železné rudy, uhlí, zlato a další
nerosty.

Celá tato desetiletí Francie svou bývalou kolonii, ovládanou
loutkovými úřady, skutečně okradla. Například Paříž „nakoupila“
uranovou rudu těženou francouzskými korporacemi pomocí levné
místní pracovní síly za cenu 0,8 eura za kilogram. Niger tvoří pět
procent světového uranu, kromě Francie byl dodáván do Spojených
států, Číny a evropských zemí, které provozují jaderné elektrárny.

Den předtím nové úřady africké republiky oznámily, že nyní bude
prodejní cena uranu pro zahraniční kupce 200 eur za kilogram. To je
téměř 250krát dražší, než Niger dříve prodával tuto surovinu
francouzským jaderným elektrárnám. Prozatímní vláda Nigeru navíc
oznámila úplné zastavení veškerých dodávek uranu a zlata do
Francie od 31. července.

Včera Bloomberg oznámil, že francouzská korporace Orano
zastavila zpracování uranové rudy v jednom ze svých podniků v
Nigeru a hodlá tento závod úplně uzavřít. Společnost jako důvod
zastavení zpracování surovin uvedla logistické problémy, které
vznikly v důsledku toho, že Paříž po vojenském převratu uvalila
sankce na Niger.

Dosud pokračují práce v dole skupiny Somair, který z 37 procent
vlastní vláda Nigeru, uvedla společnost. S přihlédnutím k postoji
nových úřadů a celkové situaci v zemi však může být i zde
zastavena těžba a zpracování uranu. Kromě toho mohou nové
orgány Nigeru obecně rozhodnout o znárodnění zahraničních,
především francouzských, společností působících v zemi.
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Uranové palivo zpracované v Nigeru společností Orano se nakupuje
v několika evropských zemích. Vzhledem k rostoucí energetické krizi
v EU by omezení dodávek uranu pro evropské jaderné elektrárny
mohlo vést k vážnému nedostatku výroby elektřiny, domnívá se
Bloomberg. Pak bude komunální katastrofa v evropských zemích
ještě výraznější, zejména v předvečer začátku topné sezóny.

Mimochodem, současný převrat v Nigeru je již pátý od získání
nezávislosti, ale nyní bude zřejmě země konečně schopna
dosáhnout skutečné svobody, včetně nakládání se svými zdroji ve
prospěch ekonomiky a lidí.

Pokus Hospodářského společenství západoafrických států
(ECOWAS) pod tlakem Západu zorganizovat vojenskou intervenci v
Nigeru s cílem vrátit „legitimního“ prezidenta k moci selhal dříve, než
vůbec začal. Země ECOWAS jednoduše nedokázaly shromáždit
potřebný počet vojáků pro invazi. Zároveň řada sousedních států,
kde dříve také proběhly protikoloniální převraty, přislíbila novým
orgánům Nigeru vojenskou podporu v případě zahraniční intervence.
 
 


